

Отзыв

на автореферат диссертации Саидова Фаридуна Абдукаххоровича «Историко-географические сведения Махмуда ибн Вали о Мавераннахре и Хорасане конца XVI-первой половины XVII вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки)

Актуальность избранной темы не вызывает сомнения. Предметом исследования является исследование сочинения автора XVI – начала XVII вв. Махмуда ибн Вали «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» («Море тайн относительно доблестей благородных»), которое содержит весьма ценные историко-географические сведения о предшествующем периоде включительно до эпохи жизни самого автора. Ценность этого сочинения состоит в том, что автор был свидетелем и очевидцем ряда описываемых событий, в связи с чем его сведения, безусловно, заслуживают внимания.

Судя по степени изученности проблемы, диссертантом проведён тщательный обзор литературы по теме исследования. Диссертант, анализируя материалы первоисточников и исследований разных авторов, выстроил стратегию научного исследования для получения оригинальных результатов.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка литературы и источников.

Во введении изложена актуальность темы, степень ее изученности, сформулированы цели и задачи исследования, проведен обзор исторических источников и литературы, определена научно-теоретическая и практическая значимость исследования, определены научная новизна.

В первой главе «Бахру-л-асрар» и ее автор», состоящей из двух разделов, диссертант раскрывает биографические данные об авторе исследуемого памятника и приводит описание списков этого сочинения. По мнению диссертанта, труд Махмуда ибн Вали по содержанию носит энциклопедический характер по всеобщей истории, географии и другим

областям науки, и который написан на персидском языке с использованием стилистически сложных выражений.

Одной из особенностей этого сочинения является, то, что в нём встречаются ссылки на малоизвестные и не дошедшие до нас сочинения.


Во второй главе диссертант исследует историко-географические сведения Махмуда ибн Вали, содержащие уникальные сведения о городах Мавераннахра и Хорасана исследуемого периода. По утверждениям диссертанта, сведения Махмуда ибн Вали носят не только географический характер, они также содержат большой ценный историко-этнографический и экономический материал.

Третья глава состоит из четырёх разделов, раскрывающих политическую ситуацию Мавераннахра и Хорасана конца XVI - первой половины XVII вв. Диссертант здесь исследует историю Мавераннахра конца XVI-начала XVII вв, где жизнь и деятельность Махмуда ибн Вали совпадает по времени с этим периодом, что придает особую ценность и уникальность его сведениям. В его труде имеются сообщения, которые отсутствуют в других письменных источниках. В этой главе диссертантом исследованы политические, дипломатические и торговые отношения Бухарского ханства с Ираном и Индией, а также рассмотрены сведения об административном управлении Бухарского ханства. По утверждениям диссертанта, аппарат управления Бухарского ханства был достаточно налаженным, и эта система в основном была унаследована от предыдущих династий и в соответствии с социально-политическими условиями подверглась значительным изменениям.

Судя по автореферату, работа выполнена на должном научном и теоретическом уровне.

В целом, настоящее исследование является ценным и оригинальным исследованием и полностью отвечает требованиям Высшей Аттестационной Комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а её автор Саидов Фаридун Абдукаххорович

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

Проректор по науке и инновации АГУПРТ,
кандидат исторических наук, доцент,  К.Н. Карамалишоев

13.12.2022 г.

734003, Республика Таджикистан, г.Душанбе ул. Саида Носира, 33
Академия государственного управления при Президенте Республики
Таджикистан,

Тел./ Факс (992-37) 224 17 86 E-mail: info@apa.tj

Подпись К.Н. Карамалишоева

подтверждаю: начальник управления кадров,

делопроизводства и спецчасти АГУПРТ



Ш. Хамидов